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Une analyse de la reconstitution
du taux de profit en Grande-Bretagne,
1850-1914

par Isabelle CASSIERS*
Stagiaire de Recherches FNRS

Marx jugeait la loi de la baisse tendancielle du taux de profit comme
étant la plus importante de 'économie politique moderne. En effet cette loi
constitue en quelque sorte le noyau de l'analyse de Marx parce qu’elle
résume les contradictions inhérentes au mode de production capitaliste. Le
but de la production capitaliste est la production de plus-value, son stimulant
est le taux de profit ; mais I'évolution des forces productives, dictée par la
quéte toujours croissante de plus-value, engendre inéluctablement une baisse
du taux de profit. En d’autres termes, « le taux de profit, aiguillon de la
production capitaliste, et 4 la fois condition et moteur de I'accumulation, est
menacé par le développement méme de la production ».

Partageant Popinion de M. Dobb selon lequel « I'analyse économique
ne prend son sens et ne peut porter ses fruits que si elle se joint  une étude du
développement historique », il m’a semblé intéressant de confronter la loi de
la baisse tendancielle du taux de profit au développement historique de la
Grande-Bretagne 4 une époque ol ce pays représentait le modéle par excel-
lence du capitalisme en pleine expansion.

Mon but n’est absolument pas de vérifier empiriquement la baisse du
taux de profit au fil du temps. Ma maniére de procéder est plutot inspirée de
la remarque de M. Cogoy : « le développement capitaliste pourra avoir lieu 4
condition qu’il saisisse toutes les occasions de freiner la baisse du taux de
profit. » Je tacherai donc dans les quelques pages qui suivent de mettre en

¥ Je tiens & témoigner ici ma vive reconnaissance au Professeur J. Ph. Peemans qui a suivi
pas-a-pas I'évolution de mes travaux ainsi qu’a Monsieur Michel De Vroey, Chargé de
Recherches au FNRS, dont les nombreux conseils m’ont été précieux.
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lur.niére ces « occasions » qui permirent au capitalisme britannique de pour-
suivre son développement. Aprés un bref rappel théorique de la loi de la
baisse tendancielle du taux de profit, je confronterai systématiquement les
différents éléments qui composent cette loi a I’histoire économique de la
Grande-Bretagne de 1850 4 1914,

Au cours du procés de production, 'accumulation du capital entrafne
simultanément une augmentation du capital constant et une augmentation
du capital variable. Cependant, laugmentation de la demande de
main-d’ceuvre qui en découle provoque 2 la longue une élévation des salaires
et une réduction du surtravail appropriable par le capitaliste. Celui-ci s’ef-
forcera dés lors de remplacer un travail humain trop cofiteux par des ma-
chines. Mais ces machines elles-mémes, rendant la force de travail employée
plus productive, impliqueront I’emploi de plus de matiéres premiéres et de
plus d’instruments de production par unité de travail humain. La partie du
capital consacrée & Pachat de moyens matériels de travail tend donc a
s’accroftre beaucoup plus rapidement que celle consacrée A Iachat de
moyens humains de travail, ce qui se traduit par une élévation de la compo-
sition organique du capital, définie par le rapport en valeur du capital
constant au capital variable.

La mécanisation du procés de production accompagne donc ’accumu-
lation du capital. Cette mécanisation engendre deux phénomeénes :
— d’une part 'augmentation de la productivité du travail, qui permet une
augmentation du taux de plus-value,
— d’autre part 'accroissement de la composition organique du capital.

Le taux de profit (p) qui mesure le rapport de la plus-value (S) au capital
total (C + V) peut étre exprimé en fonction du taux de plus-value (§/V)etde
la composition organique du capital (C/V) :

p=S/(C+V)=@/V)/(C/V+1

L’augmentation du degré d’exploitation du travail augmente le taux de
profit tandis que 'augmentation de la composition organique du capital
Pabaisse.

La loi de la baisse tendancielle du taux de profit affirme que dans le long
terme il existe une forte et persistante tendance a ce que I'élévation de la
composition organique du capital surpasse I’élévation du taux de plus-value
dans leurs effets opposés sur le taux de profit ; celui-ci tendra donc 4 baisser.
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Cette affirmation n’est toutefois plus admise par tous les auteurs mar-
xistes contemporains. Je n’entrerai pas ici dans les détails-de‘cette controverse
qui oppose principalement P. Sweezy & P. Mattick et M. Cogoy (1) ; j’adop-
terai d’emblée la position de ces'derniers qui considérent que la baisse du
taux de profit résulte nécessairement des lois propres de la production capi-
taliste. L’¢lévation de la composition organique-du capital surpasse 1’éléva-
tion du taux de plus-value car il est impossible de compenser éternellement la
réduction du nombre des travailleurs par une exploitation accrue.

11 est essentiel de noter que dans cette optique I’analyse empirique ne
permet pas de se prononcer quant 2 la validité de la loi de la baisse tendan-
cielle du taux de profit : puisque la baisse du taux de profit est incompatible
4 la longue avec la survie du capitalisme, tant que celui-ci persiste, il ne faut
pas s’attendre a découvrir dans la réalité une baisse constante du taux de
profit. C’est ce qui explique la position de M. Cogoy lorsqu’il écrit que « tout
me semble indiquer que les forces analysées par Marx sont encore 4 I’ceuvre
et que le probléme suivant se pose ; quels sont les facteurs qui ont maintenu
latentes ces forces et dans quelles conditions peut-on imaginer qu’elles puis-
sent éire maintenues latentes plus longtemps ? » (2)

Ce faisant M. Cogoy reste fidéle 4 la démarche de Marx qui constatait
déja que la baisse du taux de profit enregistrée au cours de la premiére moitié
du XIXe siécle était minime au regard du développement prodigieux du
capital fixe, et se demandant « comment expliquer que cette baisse n’ait pas
été plus importante ou plus rapide », trouvait P'explication suivante : « il a
fallu que jouent des influences contraires, qui contrecarrent et suppriment
Peffet de la loi générale et lui conférent simplement le caractére d’une
tendance. » (3)

Dans le chapitre XIV du livre III du Capital, Marx énumeére six causes
qui contrecarrent la loi de la baisse du taux de profit. Il s’agit de :

— l'augmentation du degré d’exploitation du travail,

— la réduction du salaire en-dessous de la valeur de la force de travail,
— la baisse de valeur des éléments du capital constant,

— la surpopulation relative, \'

— le commerce extérieur,’

— Plaugmentation du capital par action (4).

(1) Voir i ce sujet les articles de M. Cogoy et de P, SWEEZY parus dans les n* de sept.oct. 1972
et de janv, 1974 de la revue Temps Modernes.

(2) M. COGOY Temps Modernes, janv. 74, p. 1251.

(3) K. MARX « Le Capital », ed. soc. 1957, L.III, chap. XIV, p. 245. -

(4) Je ne parlerai pas ici de cette derniére cause qui tient uniquement 4 la définition comptable
du taux de profit et présente peu d’intérét. :
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En analysant les différentes forces contre-tendancielles, Marx insiste sur
le fait que « les mémes causes qui provoquent la baisse du taux de profit
général suscitent des effets contraires qui freinent, ralentissent et paralysent
partiellement cette baisse. Ils ne suppriment pas la loi, mais en affaiblissent
?’effet. Sinon ce n’est pas la baisse du taux de profit général qui serait
1r}00fnpréhensible, mais inversément la lenteur relative de cette baisse. Cest
amsi que la loi n’agit que sous forme de tendance dont Ieffet n’apparait
d’une fagon frappante que dans des circonstances déterminées et sur de
longues périodes de temps. » (5)

' La baisse du taux de profit peut donc étre reportée grice a 'augmenta-
tion de 'exploitation et au maintien de la composition organique du capital
dan§ c§rtaines limites. « Autrement dit, le développement capitaliste pourra
avoir lieu & condition qu’il saisisse toutes les occasions de freiner la baisse du
taux de profit. Les données empiriques qui prouveraient le maintien du taux
d’exploitation ou de la composition organique ne prouvent donc ni la vérité
ni la fausseté de cette loi. Elles sont plutdt le résultat provisoire de Ieffort
fourni par le systéme pour maintenir ses variables dans un rapport constant,
ou pour les faire varier selon des proportions bien précises dans le but
d’éviter la baisse du taux de profit. Marx ne considére par ces variables
comme les données dont I’analyse doit partir, mais plutdt comme les résul-
tantes des forces sociales qui les sous-tendent et que Panalyse doit révéler.
Dans ce cas, la tache centrale de I’économie politique marxiste moderne est
d’analyser comment, a terme, le systeme social de production s’organise
provisoirement en vue de maintenir certaines variables au niveau requis dans
les conditions d’un développement technologique rapide a forte intensité du
capital. » (6)

I. CONTEXTE NATIONAL ET INTERNATIONAL
DE LA G.B., 1850-1914 (7)

A I’époque ou K. Marx et F. Engels rédigeaient le Manifeste Commu-

niste, le capitalisme ne régnait encore que sur I'économie d’un seul pays : la -

Grande Bretagne. Deux tiers de siécle suffirent, du milieu du XIXe siécle au
commencement de la premiére guerre mondiale, pour que le capitalisme ne
limite plus sa domination a un pays unique mais devienne le mode de
production prédominant dans le monde entier : entre 25 et 30 % de 'huma-

(5) K. MARX, op. cit., p. 251.
(6) M. Cogoy Temps Modernes, sept.-oct. 1972, p. 407.
(7) Voir a ce sujet « Le conflit du siécle » de F. STERNBERG (Seuil 1956).
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nité y furent alors soumis, & I’Angleterre s’ajoutérent les Etats-Unis et toute
I'Europe occidentale. La Russie et le Japon se transformérent rapidement, et
dans les pays asiatiques le régne des formes de production précapitaliste se
trouva menace.

Loin de nuire a la prospérité britannique, I'expansion du mode de
production capitaliste & travers I’Europe et les Etats-Unis stimula, dans un
premier temps, le développement de I'industrie anglaise en lui fournissant
des débouchés illimités,

Des le milieu du XIXe siécle, la structure industrielle anglaise se modi-
fia, le secteur textile cédant rapidement sa premiére place au secteur des
biens de production. Cette modification fut dictée par les besoins de I'accu-
mulation du capital : elle fut en outre activée par la modification de la
demande du reste du monde qui, étant en voie d’industrialisation, importa
désormais plus de biens de production que de biens de consommation. Grice
a cette évolution, ’Angleterre parvint & maintenir jusqu’a la fin du XIXe
siécle le premier rang dans la hiérarchie économique mondiale malgré 'essor
rapide des industries allemande et américaine.

Cependant, tout au long du XIXe siécle, I’essor capitaliste fut cons-
tamment interrompu par des crises. L’Angleterre fut particuliérement mar-
quée par la « Grande Dépression » qui débuta en 1873, se manifesta bruta-
lement en 1880 et 89 et se poursuivit jusqu’en 1896. Cette dépression peut
étre considérée comme la ligne de partage entre deux stades historiques
distincts du capitalisme : le premier plein de vigueur, prospére et enclin a
Pesprit d’aventure, le second plus tourmenté, caractérisé par des hésitations
et déja marqué, diraient certains, par la sénilité et la décadence (8). Au cours
de ces années difficiles, PAngleterre perdit son titre d’Atelier du Monde et
devint simplement I'une des trois grandes puissances industrielles, avec
PAllemagne et les Btats-Unis. =~~~ i

S’il demeure des incertitudes quant aux causes de la Grande Dépression,

~ il n’en demeure pratiquement pas quant A ses conséquences sur le capitalis-

me britannique. Deux grandes évolutions allaient marquer I’économie
anglaise en cette fin du XIXe siécle : la concentration du capital et
Pimpérialisme.

L’¢poque d’essor impérialiste (1875-1914) fut caractérisée par 'existen-
ce d’un grand nombre de champs nouveaux d’investissement de capitaux,
puis par le partage progressif de ces champs entre les puissances impérialis-
tes. La Grande-Bretagne s’assura la part du lion dans ce partage du monde
gréce a sa supériorité industrielle et financiére qui n’était pas encore battue

(8) M. DOBB, « Etudes sur le développement du capitalisme », Maspero 1971, p- 317
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en bréche. L’impérialisme allait permettre 4 I’économie anglaise de sortir
provisoirement de la dépression et lui faire connaftre une nouvelle phase de
prospérité s’étendant de 1896 a 1914.

Toutefois la premiére guerre mondiale allait accentuer les premiers
traits de décadence du capitalisme britannique apparus durant la Grande
Dépression. Elle provoqua pour la premiére fois dans Phistoire du capitalis-
me une modification fondamentale des relations entre I’Etat et I’économie,
tandis que le gouvernement étendait, « pour la durée de la guerre », le
domaine de sa compétence.

1. EVOLUTION DE LA COMPOSITION TECHNIQUE
' DU CAPITAL ' ‘

_ La tendance fondamentale qui provoque la baisse du taux de profit est
Pélévation de la composition organique du capital, induite par la mécanisa-
tion du procés de production.

L’indication la plus évidente de I’existence de cette tendance doit étre
trouvée dans I’évolution de la mécanisation, c’est-3-dire dans la masse crois-
sante de moyens matériels de production mis en ceuvre par une quantité
donnée de force de travail (¢élévation de la composition technigue du capital).
Il serait fastidieux d’énumérer les innovations techniques qui transformérent
Pindustrie britannique durant la seconde moitié du XIXe siécle, d’autant plus
que Pon apergoit aussi bien I'ampleur de la tendance & la mécanisation
travers I’essor du secteur des biens de production.

TABLEAU 1
INDICE DE LA PRODUCTION INDUSTRIELLE EN G.B.
1913 = 100
SECTEUR DES BIENS SECTEUR DES BIENS
DE CONSOMMATI’ON» DE PRODUCTION
1850 31,7 16,1
60 45,2 , 247
70 | 52,0 36,3
80 62,2 48,0
90 71,9 610
1900 o 82,3 ‘ 73,5
10 89,0 84,7

Source : W.G. HOFFMANN « Brtitish Industry 1700-1950 », Oxford 1955,
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. Selon les estimations de W.G. Hofmann, le taux de croissance moyen de

la production entre 1855 et 1913 est de 2,5 dans le secteur des biens de
production tandis qu’il n’est que de 1,6 dans le secteur des biens de con-
sommation. Reléguant loin derriére elles le secteur textile, pionnier de la
grande industrie, les mines de charbon et de fer, la construction, la produc-
tion d’acier et de machines diverses devinrent les secteurs de pointe de
Pindustrie au cours de la seconde moitié du XIXe siécle.

Les chiffres relevés au tableau 1 ne nous permettent pas de quantifier —
méme approximativement — I'accroissement de la composition technique
du capital ; ils fournissent cependant une information déja précieuse puis-
qu’ils prouvent P’existence, en Grande-Bretagne de 1850 4 1914, de la ten-
dance & I'élévation de la composition technique du capital, cause premiére de
la baisse du taux de profit.

II. EVOLUTION DU DEGRE D’EXPLOITATION
DU TRAVAIL

Le passage de la manufacture 4 lé grande industrie s’accompagna d’une
aggravation des conditions de travail de la plupart des ouvriers. Soumis & des
conditions d’existence trés précaires et encore incapables de résister a leurs
employeurs, hommes, femmes et enfants quittant la campagne pour les villes
furent contraints d’accepter des conditions de travail extrémement rudes :
horaires de 14 4 16 heures par jour, salaires de misére, insécurité totale face
au chémage ou 2 la maladie... ~

§ 1. Evolution des horaires de travail

Un des facteurs déterminant le degré d’exploitation est la durée de la
journée de travail. Si les capitalistes parviennent a prolonger la journée de
travail sans augmenter proportionnellement le salaire, ils élévent le taux de
plus-value et ralentissent de ce fait la baisse du taux de profit. '

Mais tel ne fut pas le cas en Grande-Bretagne durant la période étudiée.
En effet, la nécessité d’une réglementation du marché du travail se fit rapi-
dement sentir, tandis que la misére et le mécontentement de la classe ouvriére
allaient croissant. Les premiers jalons de cette réglementation furent posés en
faveur des enfants avec le Factory Act de 1833 qui limitait les horaires de
travail des plus jeunes. Petit 4 petit cette réglementation s’étendit aux adultes.
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Quinze ans plus tard le Ten Hours Act limita 4 10 heures la journée de travail
dans P'industrie cotonnigre. En 1867, la 1égislation des entreprises fut pour la
premiére fois largement étendue au-dela de Pindustrie textile.

Tout au long de la seconde moitié du XIXe siécle, la tendance fut au
raccourcissement des horaires et 4 la limitation des prestations des familles
des travailleurs, tendance allant 4 encontre des intéréts capitalistes. Cette
évolution lente mais définitive allait donc réduire le taux de plus-value. Loin
de constituer une « contre-tendance », elle allait renforcer la tendance 3 la
baisse du taux de profit. '

§ 2. Evolution de Pintensité du travail

L’accroissement de la plus-value absolue peut également résulter d’une
intensification du travail, qui revient au fond 4 la méme chose qu’une
prolongation de la journée de travail. On oblige Pouvrier a dépenser en 10
heures de travail le méme effort productif qu’il effectuait antérieurement en
13 ou 14 heures. Cette intensification du travail est obtenue par accélération
des cadences de la production, rationalisation des gestes, suppression des
temps morts, augmentation du nombre de machines a surveiller etc.

Le niveau de performance du travail fut longtemps déterminé par la
tradition. C’est seulement vers les années 1870 que les employeurs tentérent
de réduire leurs cofits salariaux en imposant une augmentation de I'intensité
du travail. o '

L’industrie anglaise subit dans ce domaine Iinfluence des Etats-Unis o
Taylor avait introduit la « gestion scientifique » dont le but était d’assurer le
maximum d’efficacité dans Putilisation de chaque travailleur, de chaque
outil et de chaque machine. Précisons que le gain de temps obtenu grice a
cette méthode reposait non seulement sur une rationalisation des gestes mais
en large partie sur un accroissement de Peffort physique et nerveux fourni
par les travailleurs. " : :

Bien qu’étant une des grandes préoccupation des employeurs de I'épo-
que, il semble que Pintensification du travail rencontra une forte résistance
de la part des ouvriers de I’époque. Ce serait seulement aprés la premiére
guerre mondiale qu’un degré accru d’intensité fut progressivement imposé a
tous les travailleurs des pays industrialisés.

On pourrait en conclure que lintensification du travail ne fut pas, de
1850 a 1914, une source trés importante d’augmentation de la plus-value.
Néanmoins le mouvement était amorcé ; les secteurs pionniers pouvaient par
ce biais élever leur taux de profit tandis que la généralisation ultérieure de la
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tendance allait contribuer au maintien de la Grande-Bretagne en téte du
commerce mondial, en abaissant la valeur relative des produits de son in-
dustrie.

§ 3. Evolution de la productivité du travail

L’augmentation du taux de plus-value résultant de la prolongation de la
journée de travail ou de I'intensification du travail était due 4 une augmen-
tation du surtravail. Il est aussi possible d’augmenter le taux de plus-value en
réduisant le temps de travail nécessaire, ou plus exactement en réduisant la
valeur de la force de travail. Il s’agit alors d’augmentation de la plus-value
relative.

L’augmentation de la plus-value relative provient essenticllement de
Faugmentation de la productivité du travail grace a 'emploi de nouvelles
machines, de méthodes de travail plus rationnelles etc. En effet I’accroisse-
ment de la productivité du travail implique une baisse de la valeur des
marchandises produites. Si cet accroissement affecte des branches d’industrie
dont les produits déterminent la valeur de la force de travail, c’est-a-dire les
industries qui fournissent soit les marchandises nécessaires a I'entretien de
Pouvrier, soit les moyens de production de ces marchandises, il y a baisse de
la valeur de la force de travail. A la limite, on peut considérer avec P. Salama
que tout accroissement de productivité provoque une baisse de la valeur de la
force de travail, quel que soit le secteur qu’il affecte (9). Sans doute Ieffet
est-il plus rapide et plus marqué lorsque la productivité se modifie dans le
secteur des biens de consommation. Mais ne disposant pas d’estimation des
accroissements de productivité par secteur, je considérerai que I’évolution de
la productivité pour I'ensemble de I’économie constitue une approximation
adéquate de la contre-tendance analysée dans ce paragraphe.

Le graphique 1 retrace I'indice de la productivité industrielle, établi sur
base de la production industrielle par personne employée. Il indique que les
accroissements de productivité furent extrémement marqués durant la se-
conde moitié du XIXe siécle, I'indice passantde 65en 18704 111 en 1890. En
revanche le début du XXe siécle fut caractérisé par une stagnation de la
productivité.

Quel fut 'impact des progrés de productivité sur la valeur de la force de
travail ? Notons que celle-ci est influencée par deux facteurs distincts :

— d’une part la valeur — ou le prix — des marchandises entrant dans le
minimum vital,

(9) P.SALAMA « Le procés de sous-développement », Maspero 1972, p- 59.
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indice de la productivité industrielie
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— d’autre part la détermination de ce minimum vital, variable dans le
temps.

Sans doute les variations de productivité ne sont-elles pas sans effet sur
ce second facteur, mais je me permettrai de ne pas en tenir compte dans cette
section et d’isoler le premier facteur qui découle plus directement des ac-
croissements de productivité.

Isoler ce premier facteur revient 4 mesurer I’évolution des prix des biens
de consommation, en supposant que la consommation des travailleurs n’a
pas changé en termes matériels. C’est précisément cette mesure que Phelps
Brown nous fournit en élaborant un indice du cofit de la vie qui retrace
I’évolution des prix d’un « panier » de biens constant. Le graphique 2 indique
donc — trés approximativement — quelle fut 'influence des accroissements
de productivité sur la valeur de la force de travail par le biais de la baisse des
prix. Il est manifeste que jusqu’a la fin du XIXe siécle, les accroissements de
productivité provoquérent une forte baisse de la valeur de la force de travail.
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Source : E.H.Phelps BROWN A Century of Pay

s

155¢F

45 ¢
-l
125
s r

105t

i i i i I 1 .
1660 1870 1880 1890 1900 i910 Graphxque 2

On serait tenté de conclure, sur base de ces indications, que la hausse
marquée de la productivité durant cette période allait permettre aux capita-
listes de regagner en plus-value relative ce qu’ils avaient perdu en plus-value
absolue, suite a la réduction des horaires de travail. Mais rappelons-nous que
nous avons dans ce paragraphe étudié¢ un seul des deux facteurs agissant sur
la valeur de la force de travail, et donc sur la plus-value relative. Attendons
donc, avant de conclure, d’avoir quelques indications sur ce second facteur
que nous €tudierons dans la section IV.

§ 4. Réle du mouvement syndical

Nous avons vu implicitement dans les trois paragraphes précédents
Iimportance de la résistance ouvriére qui parvint 4 modérer les pressions des
capitalistes visant & accroitre le taux de plus-value. Cette résistance trouva sa
force dans son organisation croissante. En effet le mouvement syndical,
encore & I'état embryonnaire en 1850, allait connaitre un développement
prodigieux et ininterrompu durant la seconde moitié du XIXe siécle.

Comptant environ un million de membres vers 1880, le mouvement
syndical connut une explosion en 89-90, I'amenant & un sommet de plus d’un
million et demi de membres. Ce chiffre retomba provisoirement de 1892 4
1895, mais I’ascension reprit aussitdt : en 1911-13, le nombre de travailleurs
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syndiqués s’élevait a 4 millions, il devait monter Jusqu’a 8 millions  la fin de
la premiére guerre mondiale (10).

Au développement des syndicats il faut ajouter quelques événements
politiques de grande importance pour les travailleurs, tels que la démocrati-
sation progressive du systéme électoral et la convergence des syndicats et des
partis de travailleurs dans une organisation politique unique, le Labour
Party, qui fit son apparition au début du XXe si¢cle.

L’organisation de la lutte ouvriére fut lourde de conséquences pour les

capitalistes britanniques. Elle allait tout d’abord remettre en cause les
procédés traditionnels d’extorsion de plus-value ; mais en outre les nouvelles
victoires des travailleurs devaient entrafner ceux-ci dans un processus cu-
mulatif de revendications, de plus en plus menagantes pour les intéréts de Ja
classe dominante.

IV. EVOLUTION DES SALAIRES ET DE LA VALEUR
DE LA FORCE DE TRAVAIL

Une contre-tendance 4 la baisse du taux de profit réside dans la réduc-
tion provisoire du salaire au-dessous de la valeur de la force de travail.
Comment expliquer ce phénoméne ? La valeur de la force de travail « ne
comporte pas seulement le prix des biens de subsistance nécessaire a sa
reconstitution purement physique... Elle contient ¢galement un élément
moral et historique, c’est-a-dire le prix des marchandises... que les traditions
du pays viennent inclure dans le minimum vital. Ces besoins dépendent du
niveau relatif de la civilisation passée et présente, donc en derniére analyse

du niveau moyen de la productivité du travail a moyen ou 4 long terme. Aussi

longtemps que la pression de armée de réserve industrielle empéche Iin-

clusion de ces besoins dans le calcul du « minimum vital », le salaire,

C’est-a-dire le prix de la force de travail tombe en fait en-dessous de sa.

valeur ». (11)

+ La vérification historique de cette contre-tendance s’avére impossible
dans la mesure ol la valewr de la force de travail n’est pas une donnée
empirique mais un concept abstrait. Comment comparer en effet le salaire 4
la valeur de la force de travail alors que la seule estimation que I’on puisse
obtenir de celle-ci est Ie salaire lui-méme ? Nous devrons donc nous conten-
ter ici de quelques indications.

(10) E.J. HOBSBAWM « Industry and Empire. An Economic History of Britain since 1750 »,
London 1968, p- 138 etJ. CLAPHAM « An Economic History of Modern Britain. Vol. HI:
Machines and National Rivalries, 1887-1914 », CUP 1951, p. 319.

(1) E. MANDEL « Traité d’économie marxiste », T.I., Julliard 1962, p. 183.
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La période 11850-1914 fut marquée par une trés nette élévati'on du
niveau matériel de vie des travailleurs. D’une part la consommation de
produits traditionnels (sucre, thé, tabac, vétements) .aug‘menta tresA large-
ment, d’autre part de nouveaux produits (fruits, machine a ,co.udre, blcyclet-
te) furent introduits dans la consommation courante des travallleurs: Sl:llte al:l
développement de la production sur grande é.chelle.; I',a tenfiance générale a
I’élévation du niveau de vie de la classe ouvriére est illustrée par'la compa-
raison des évolutions respectives des salaires nominau.x.z?t des prix. .I:e gra-
phique 3 indique en effet qu’au cours de la secor}de mome‘du X[X? siécle les
salaires nominaux n’ont cessé de croitre en dépit de la baisse persistante du
niveau général des prix.

Ces constatations ne permettent pas d’infirmer ou de confirmer Iexis-
tence d’une tendance 2 la réduction du salaire au-dessous de la valeur d.e la
force de travail. Elles indiquent simplement que l’accroissen']ent des. salaires
au cours de la période étudiée a permis une élévation trés rapide du niveau de
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vie et que rien ne permet d’affirmer que cette élévation ait été inférieure a
celle de la notion abstraite de « valeur de la force de travail ».

Avantde poursuivre cette analyse ouvrons une parenthése concernant la
valeur de la force de travail. Nous sommes maintenant en possession d’esti-
mation au sujet des deux facteurs influengant la valeur de la force de travail.
Nous avons vu dans la section précédente que les progrés de la productivité
permirent une baisse générale des prix qui, si elle avait joué seule, aurait
provoqué une baisse de la valeur de la force de travail. Toutefois nous
constatons que celle-ci, pour autant qu’elle se refléte dans les salaires nomi-
naux, s'est constamment élevée durant la période que nous étudions, pa-
rallélement & I’élargissement du « panier » de consommation des travailleurs.

La hausse de la valeur de la force de travail signifie-t-elle que la
plus-value relative diminua au cours de cette période ? Pour répondre 2 cette
question, il faut comparer les accroissements des salaires a ceux de la pro-
ductivité. En effet la plus-value relative peut s’accroitre tant que les premiers
ne dépassent pas les seconds. Cette comparaison est résumée dans le gra-
phique 4 ; bien qu’approximative, elle indique que le rythme d’accroisse-
ment de la productivité fut, jusqu’a la fin du XIXe si¢cle, nettement supérieur
a celui des salaires, laissant donc subsister une source de plus-value relative.

248

SALAIRES NOMINAUX et CHOMAGE -~ RU
— taux de variation des salaires nominaux

---5% - taux de chdmage

+6F
+ 5t
+4
+ 3
+ 2

+1t

[ A 2 5 2 . 2 "

i 2

1860 70 é0 90 1900 10

- “ Graphique 5
Source : E.H.Pheips BROWN A Century of Pay P
En revanche il semble que la stagnation de la productivité qui marqua le
début du XXe siecle, tandis que les salaires poursuivaient leur ascension, ait
provoqué une diminution de la plus-value relative.

Revenons au sujet de cette section : la réduction du salaire au-dessous
de la valeur de la force de travail. Une seconde indication concernant cette
contre-tendance peut étre trouvée dans I’évolution du taux de chdmage. En
effet une baisse du salaire au-dessous de la valeur de la force de travail est
toujours imputable 4 la pression de I'armée de réserve. Dés lors, si I'on
constate qu’un accroissement du chomage s’accompagne systématiquement
d’une baisse des salaires nominaux, on peut y voir une confirmation de
Iexistence de la contre-tendance que nous analysons.

E.H. Phelps Brown a établi une comparaison graphique entre le taux de
chdmage et le taux de variation des salaires nominaux qui indique une forte
corrélation entre ces deux variables (graphique 5). Remarquons toutefois
que le graphique présente une assymétrie : aux diminutions du taux de
chdmage correspondent de fortes augmentations du salaire nominal alors
que les accroissements du taux de chdmage ne s’accompagnent que de faibles
diminutions salariales. Cette assymétrie s’explique par la résistance ouvriére.
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Bien que ce graphique doive étre interprété avec prudence, il semble
donc indiquer qu’en Angleterre, entre 1850 et 1914, une « réduction du
salaire au-dessous de la valeur de la force de travail » ait été moins prononcée
qu’une hausse provisoire des salaires au-dessus de la valeur de la force de
travail ! Dés lors 'importance de cette contre-tendance serait minime, puis-
que le peu de plus-value qu’elle fournit aux capitalistes en période de réces-
sion serait largement repris durant la phase d’expansion...

§ 2. Evolution démographique

Comment expliquer I'impact relativement faible de ’armée de réserve
sur le niveau des salaires ? Il semble que I’on puisse trouver un élément
d’explication dans I’émigration massive des travailleurs britanniques vers le
Nouveau Monde. L’expansion américaine 4 travers le nouveau continent
contribua a améliorer les conditions sur les marchés européens du travail :
elle ouvrit une soupape de sécurité fort importante qui diminua le nombre et
la force des armées de réserve en Europe et pouvait méme, dans certaines
circonstances, en empécher la formation.

Les chiffres suivants nous donnent une idée de "'ampleur de 'émigration
en Angleterre et au Royaume-Uni :

TABLEAU 2

Gain net (+) ou perte nette (—) en population
dus aux mouvements migratoires

ANGLETERRE ROYAUME UNI
1841-1851 + 294 000
1851-1861 — 122000
1861-1871 — 60000
1871-1881 — 148 000 — 918000
1881-1891 — 617000 — 1557000
1891-1901 — 54000 — 586 000
1901-1911 — 502 000 — 1083 000

Sources : Angleterre : DEAN & COLE « British Economic Growth : 1688-1959 » .
Royaume-Uni : B. THOMAS « Migration and Economic Growth ».
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V. INDUSTRIES A FAIBLE COMPOSITION ORGANIQUE
DU CAPITAL

Nous avons vu que la surpopulation relative contrecarre la baisse du
taux de profit en raison de son influence sur les salaires et par 14 sur le taux de
plus-value. Cet effet se double d’une influence sur la composition organique
du capital : la surpopulation fournit une main d’ceuvre a bon marché, ce qui
permet le maintien ou la création d’industries a faible composition organique
du capital. En raison de leurs bas salaires et de leur faible niveau de compo-
sition du capital, ces industries connaissent un taux de profit relativement
élevé qui influence 4 la hausse le taux de profit moyen.

Un recensement de la création ou du maintien d’industries a faible
composition organique du capital en Grande-Bretagne de 1850 a 1914
représente un travail qui dépasse largement le cadre de cette étude. Je me
contenterai ici d’une bréve analyse de I’évolution du secteur agricole qui est
devenu au cours du XIXe siécle une « branche d’industrie » semblable aux
autres, tout en étant caractérisé par une composition organique du capital
relativement basse. Du point de vue de I'effet sur le taux de profit, on peut
assimiler I’évolution du secteur agricole 4 la « création » d’un secteur a faible
composition du capital, pour les raisons que nous allons voir.

Dans Pagriculture, I'élément matériel de base de la production, la terre,
est limité. Cet élément a été accaparé par une classe de propriétaires fonciers
qui, en vertu du monopole qu’elle exerce, bénéficie d’une rente fonciére.
Voyons avec E. Mandel quelle est exactement I'origine de cette rente :

« Comme toute la production agricole est absorbée par le marché, le prix
de vente du blé sera déterminé par les conditions de production des champs
les moins rentables... de sorte que ce prix de vente dépasse largement le prix
de production des fermes plus rentables qui rapporteront ainsi un surprofit.
Comme, d’autre part, l'agriculture ne participe pas d la péréquation générale
du taux de profit, du fait de I’existence des monopoles précités, méme le blé
produit dans les conditions les moins rentables n’est pas vendu 4 son prix de
production (c’est-a-dire incorporant un profit moyen) mais est vendu  sa
valeur qui est supérieure au prix de production précisément du fait du retard
technique de agriculture par rapport  I'industrie, de la composition orga-
nique plus faible dans la sphére agricole. La rente fonciére capitaliste prend
son origine dans ce double décalage, et n'existe que dans la mesure ou subsiste
ce décalage. » (12)

A partir du moment ou P’agriculture ne jouit plus d’une situation de
monopole, la rente fonciére disparait. Deux événements allaient entrainer un
tel changement dans la position de I'agriculture anglaise au XIXe siécle.

(12) E. MANDEL « Traité d’économie'Marxiste », T. I1, p. 173, souligné par mot.
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En premier lieu, en adoptant une position libre-échangiste par I’aboli-
tion des Corn Laws en 1846, la: Grande-Bretagne ouvrit ses portes aux
produits agricoles étrangers. Mais cette ouverture des frontiéres n’aurait pas
menace la rente fonciére si le reste du monde avait connu une méme situation
de pénurie relative de vivres qui permit le maintien de prix agricoles élevés.
Or au cours du dernier quart du XIXe siécle, de vastes étendues de prairies et
de pampas commencérent 3 étre cultivées aux Etats-Unis, au Canada, en
Amérique Latine et en Russie; a 'aide de moyens mécaniques, ce qui réduisit
de 50 % le prix de revient des produits agricoles concernés.,

C’est ce qui explique 'effondrement de ces prix en Grande-Bretagne
vers 1870-80, qui entraina la disparition de toute forme de rente fonciére. A
partir de ce moment la plus-value créée dans I'agriculture participa i la
péréquation générale du taux de profit, ce qui eut pour effet de relever le taux
de profit moyen, en raison du niveau relativement bas de la composition
organique du capital dans le secteur agricole. On peut en conclure que cette
« création » d’un secteur & faible composition du capital allait, durant la
période analysée, agir trés nettement en contre-tendance 4 la baisse du taux
de profit moyen.

VI. BAISSE DE LA VALEUR DES ELEMENTS
DU CAPITAL CONSTANT

En raison de I'accroissement de la productivité du travail qui engendre
une baisse de la valeur des marchandises produites, la valeur du capital
constant n’augmente pas dans la méme proportion que son volume matériel.
Marx voit dans ce phénoméne une contre-tendance 2 la baisse du taux de
profit. Il me semble toutefois nécessaire d’apporter quelques précisions. On
ne peut en effet déduire de 'accroissement de la productivité du travail une
tendance 4 la diminution de la composition en valeur du capital pour une
composition technique donnée. Car si de maniére générale le progrés tech-
nique abaisse la valeur du capital constant, il abaisse aussi la valeur de la
force de travail ! Sans doute Marx estimait-il que le progrés technique affecte
principalement le secteur des biens de production, ce qui lui permettait de
traiter la baisse de la valeur des éléments du capital constant (dés lors plus
marquée que la baisse de la valeur de la force de travail) en contre-tendance.

Compte tenu de cette remarque, il me semble que la meilleure méthode
de vérification réside dans la comparaison des accroissements de la produc-
tivité du travail dans les différents secteurs de I’économie.

Si P'on trouve chez de nombreux auteurs une estimation du taux d’ac-
croissement de la productivité du travail pour I’économie britannique dans
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son ensemble, il s’avére malheureusement beaucoup plus difficile de trouver
une étude comparative des productivités sectorielles. Une telle étude a é&té
¢tablie par E.H. Phelps Brown (13) pour dix branches d’industrie de 1900 &
1913. Les résultats obtenus infirment:la thése selon laquelle les accroisse-
ments de productivité sont plus importants dans le secteur des biens de
production. Il faudrait pouvoir établir la méme comparaison pour 'ensemble
de la période analysée ; malheureusement les chiffres font défaut, sauf pour
cing branches d’industrie qui appartiennent toutes au secteur des biens de
production. Comparons les indices de productivité relevés au graphique 6 2
celui prévalant dans I'ensemble de économie (graphique 1). On constate
que ce dernier connaft durant ’ensemble de la période une hausse aussi
marquée que celle de I'indice de productivité relevé dans la branche d’in-
dustrie la plus prosphére parmi les cinq étudiées (construction navale)..,

Je ne me risquerai pas 3 affirmer sur base de ces quelques chiffres que
les accroissements de productivité furent plus marqués dans le secteur des
biens de consommation que dans celui des biens de production. Toutefois ils
indiquent déja que, en attendant de plus amples informations historiques, la
« baisse de valeur des éléments du capital constant » ne peut pas étre assi-
milée & une contre-tendance 4 la baisse du taux de profit, du moins dans le
cas particulier de la Grande-Bretagne de 1850 4 1914,

VII. LE COMMERCE EXTERIEUR

Voyons successivement les trois biais par lesquels le commerce extérieur
peut agir en contre-tendance & la baisse du taux de profit, & savoir, 'impor-
tation de matiéres premiéres et de produits alimentaires, I'exportation de
produits industriels, et Pexportation de capitaux.

§ 1. Importation de matiéres premiéres et de produits alimentaires

Les capitalistes peuvent se procurer dans des pays encore peu indus-
trialisés des matiéres premiéres et des denrées alimentaires a bas prix. L’im-
portation de matiéres premiéres permet une diminution de la valeur de
certains éléments du capital constant.et freine de la sorte la hausse de la
composition organique du capital ; I'importation de produits alimentaires
permet quant a elle une baisse de la valeur de la force de travail et une
augmentation de la plus-value relative. Ces deux sortes d’importations agis-
sent donc en contre-tendance a la baisse du taux de profit.

(13) E.H. PHELPS BROWN « A Century of Pay », Macmillan 1968.
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Au cours de la période 1850-1913, le volume des importations anglaises
s’est prodigieusement accru. L’indice de base 1880 = 100 (14) passe de 28, 7 a
239,11

(14) A. IMLAH « The Terms of Trade of the United Kingdom, 1798-1913 », Journal ofEco-
nomic History, Nov. 1950, pp. 170-194,
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Le tableau 3 indique que les importations anglaises étaient principale-
ment composées de matiéres premiéres. et de produits alimentaires. L’ac-
croissement de la part des biens manufacturés dans les importations britan-
niques est imputable & I'industrialisation du continent européen et des Etats-
Unis qui devinrent bientdt de dangereux concurrents pour ’économie an-
glaise. Néanmoins 4 la veille de la guerre les importations sont encore
principalement constituées de matiéres premiéres et de biens alimentaires.

TABLEAU 3

STRUCTURE DES IMPORTATIONS BRITANNIQUES EN
POURCENTAGE DU TOTAL

Produits alimentaires | Matiéres premiéres Biens manufacturés
1350 34 % 59 % 7 %
1870 35% 50 % 15%
1900 42 % 39 % 19 %
1913 37 % , 43 % 20 %

Source : P. MATHIAS « The First Industrial Nation », London 1969.

§ 2. Exportation de produits industriels

Les capitalistes des pays industrialisés peuvent également utiliser les
marchés extérieurs comme marchés d’écoulement des produits manufacturés
au-dessus de leur valeur. En effet, « on entre ici en concurrence avec des pays
dont les facilités de production marchande sont moindres, de sorte que le
pays le plus avancé vendra ses marchandises au-dessus de leur valeur, bien
qu’il les céde a meilleur compte que les pays concurrents (15) ». Les capita-
listes obtiennent donc un surprofit qui tend a élever le taux moyen de profit
national.

La part de la Grande-Bretagne dans le commerce international de

produits manufacturés devait diminuer au cours de la seconde moitié du
XIXe siecle, passant de 41,4 % en 1880 4 29,9 % en 1913, en raison de la

(15) K. Marx, op. cit., p. 250.
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concurrence exercée par les pays nouvellement industrialisés. Néanmoins
PAngleterre était encore a la veille de la premiére guerre mondiale le plus
grand exportateur du monde (16).

La structure des exportations britanniques allait progressivement se
modifier en faveur des biens de production, comme Iindique le tableau 4.

TABLEAU 4

STRUCTURE DES EXPORTATIONS DU R.U.
(en pourcentage du total)

Textiles Coton | Acier, fer | Machines Charbon Véhicules
1850-9 60 36 18 2 2 —
1860-9 62 36 15 3 3 —
1870-9 55 33 16 4 4 —
1880-9 49 32 15 5 5 —
1890-9 44 28 14 7 7 —
1900-9 38 26 14 7 10 3
1910-9 40 25 12 5 10 2

Source : P. MATHIAS « The First Industrial Nation », London 1969.

Les années 1850 virent, avec la construction de voies ferrées a travers le
monde, un accroissement considérable des exportatlons britanniques de
biens capitaux, accroissement qui allait se poursuivre jusqu’au XXe siécle. Le
tournant du siécle fut une penode de grand essor pour I’ensemble des ex-
portations britanniques, qui augmentérent de 200 millions de livres en les-
pace de 15 ans (17) : 226 millions de livres en 1895, 282 en 1900, 375 en 1906
et enfin 430 millions en 1910.

L’industrialisation du continent européen et des Etats-Unis allait
entrainer une modlﬁcatlon dans la destination des exportations britanniques.

(16) D.H. ALDCROFT « The development of British Industry and Foreign Competition.
1875-1914 », Allen and Unwin 1968, p. 20.
(17) M. DOBB, op. cit., pp. 334-5.
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La part des pays industriels parmi les clients des exportations anglaises
reculait de plus en plus : en 1871, elle constituait encore 44 % des exporta-
tions, en 1900 elle n’était plus que de 30 % pour tomber 4 20 % en 1913.
Parallelement & ce recul, la part des pays industriellement retardés ne cessait
de s’élever jusqu’a absorber a la veille de la guerre les quatre cinquiémes des
exportations anglaises (18). Ce glissement s ’explique par la capacité des pays
nouvellement industrialisés de produire eux-mémes les biens manufacturés
qu’ils importaient autrefois d’Angleterre.

§ 3. Investissements 2 Pétranger

L’exportation de capitaux est aussi & Porigine de surprofits pour les
capitalistes des pays industrialisés, dans la mesure ot ces exportatlons sont
dirigées vers des pays oul prévalent une composition organique du capital
plus basse et un degré d’exploitation plus élevé, et donc un taux de profit
supérieur. Ces taux de profit plus élevés que rendent les capitaux investis 2
Iétranger entrent dans le systéme de péréquation du taux de profit national
et Paugmentent proportlonnellement

Le Royaume-Um joua pendant la seconde moitié¢ du XIXe siécle et
jusqu’a la premére guerre mondiale le role d’intermédiaire financier a 1'é-
chelle mondiale. Le déficit croissant de la balance commerciale de ce pays
contribua a I’édification d’un systéme multilatéral des paiements internatio-
naux. Jusque vers 1875, les exportations de capitaux britanniques se con-
centrérent en Europe et aux Etats Unis, ot ils accélérérent le développement
économique. Mais 2 la fin du XIXe siécle, I’'Europe et les Etats-Unis étaient
devenus suffisamment riches et développés pour se passer des capitaux
anglais. En quéte d’intéréts plus élevés, ceux-ci se tournerent alors vers
PEmpire Britannique et PAmérique Latine.

Le graphique 7 témoigne de l’expansmn prodigieuse des investissements
a I'étranger. L’accroissement des exportations de capitaux se fit de maniére
cumulative en raison du réinvestissement systématique des bénéfices sur les
investissements antérieurs. Ces bénéfices avaient déja atteint en 1870 une
valeur de 50 millions de livres. Durant le dernier quart du XIXe siécle, il y eut
quasi égalité des revenus annuels des investissements passés et des exporta-
tions annuelles de nouveaux capitaux. A la veille de la premiére guerre
mondiale, I’ accumulation de préts & l’etranger s’élevait a 3 700 mxlllons de
livres (19).

(18) F.STERNBERG, op. cit., p. 117,

(19) W. ASHWORTH « A ‘Short Hlstory of the International Economy, 1850-1914 », Long-
mans 1952, p. 171.
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La conclusion qui se dégage de cette bréve analyse du commerce
extérieur britannique de 1850 & 1914 est que ce facteur fut primordial pour le
maintien d’un niveau suffisamment élevé de profit.

— les importations, principalement composées de matiéres premiéres
et de produits alimentaires, augmentérent prodigieusement durant cette
période. Obtenues a des prix avantageux, elles devaient permettre soit une
diminution de la valeur de la force de travail et donc une augmentation du
taux de plus-value, soit une diminution de la valeur du capital constant
freinant la hausse de la composition organique du capital. Ces importations
permirent donc de contrecarrer la baisse du taux de profit.

— Les exportations de produits industriels, & un prix permettant 4 la
Grande-Bretagne de réaliser un surprofit en raison de son « monopole de
productivité », s’accrurent également. En dépit de la concurrence exercée par
les nations nouvellement industrialisées, la Grande-Bretagne sut se mainte-
nir a la téte du commerce international, notamment grace au changement de
la structure et de la destination de ses exportations.

— Enfin les exportations de capitaux, jusqu’alors peu développées,
connurent au XIXe siécle un essor fantastique qui allait transformer Londres
en centre financier du monde. Les capitaux placés & I’étranger, en rapportant
un intérét plus élevé que celui prévalant en Angleterre, contribuérent large-
ment au maintien du taux moyen de profit & un niveau satisfaisant.

VIIL. FORMATION DE MONOPOLES

Nous avons passé en revue les différentes « contre-tendances » ana-
lysées par Marx. Toutefois I'évolution historique du mode de production
capitaliste semble indiquer qu’au-dela d’un certain degré de développement,
le systéme a secrété d’autres « réponses » provisoires a la baisse du taux de
profit. On peut interpréter en ce sens deux phénoménes de grande impor-
tance qui transformérent le capitalisme britannique dés la fin du XIXe

siécle : la formation de monopoles et 'intervention de ’Etat dans les sphéres-

¢conomique et sociale.

Les monopoles sont en mesure de bénéficier d’un surprofit parce que le
contrle ou I’élimination de la concurrence leur permet d’échapper a la
péréquation du taux de profit. Mais quel est alors I’effet de la centralisation
du capital sur le taux moyen de profit ? Les surprofits monopolistes résultent
d’un transfert de valeur provenant des capitalistes concurrentiels ou des
salariés. Ce n’est que dans la mesure ou le transfert se fait au détriment des
salariés qu’il y a augmentation du taux de plus-value et accroissement du
taux moyen de profit. Dans ’hypothése contraire, qui semble dominer tant
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que ’économie n’a pas atteint un degré élevé de monopohsatlon ilya
uniquement une redistribution de la plus-value existante qui est sans effet sur
le taux moyen de profit.

La tendance a la centralisation du capital, déja présente en Grande--
Bretagne vers 1850, s’accentua 2 la fin du XIXe siécle. Les industries extrac-
tives et la métallurgie furent les premiéres 4 connaftre les associations de
producteurs et le controle des prix. A partir des années 80, I’accélération de la
centralisation se manifesta tout d’abord par la multiplication de Trade As-
sociations dont le but principal demeurait le contrdle des prix. Dés cette
€poque, quasiment tous les secteurs de I’économie avaient leurs associations
d’employeurs. L’évolution vers des formes de centralisation plus accentuée,
telles les pools, les cartels et les fusions d’entreprises, allait se produire
progressivement. On trouve de nombreux exemples de centralisation du
capital, particuliérement marquée au tournant du siécle, notamment dans
Pindustrie du sel, Iindustrie textile, le secteur manufacturier, ’industrie
lourde. La centralisation allait aussi toucher le secteur commercial, le nom-
bre de magasins a succursales multiples et le nombre de ces succursales
augmentant constamment a partir de 1875. Cette évolution constituait le
complément nécessaire de la centralisation du capital industriel en assurant
une transformation de plus en plus rapide du capital-marchandise en capi-
tal-argent. Enfin le syst¢éme bancaire connut aussi une forte centralisation
durant cette période. La concentration des fonds disponibles pour les inves-
tissements en un petit nombre de banques, au moment o1 'industrie avait un
besoin pressant de ces fonds pour profiter de expansion des affaires, devint
un des moteurs principaux de la concentration et de la centralisation indus-
trielles. Ces évolutions paralléles firent franchir 4 ’économie britannique un
pas décisif : celui de la transformation du capitalisme concurrentiel en
capitalisme monopoliste.

Une analyse beaucoup plus élaborée serait nécessaire pour pouvoir se
prononcer quant a I'effet de la mo‘nopolisation de:I’économie sur le taux
moyen de profit. Il semble néanmoins que ce début de monopolisation posait
les fondements d’une nouvelle source d’extorsion de plus-value qui allait se
manifester avec Iépanouissement du capitalisme monopoliste, aprés la pre-
miére guerre mondiale, :

XIX. ROLE DE L’ETAT

Le réle de I’Etat en Grande-Bretagne se réduisit longtemps au maintien
et a l'institutionnalisation des forces économiques et sociales qui provo-
quérent la révolution industrielle. La prédominance du « laisser-faire » cor-
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respondait aux besoins du capitalisme du XVIIle et du début du XIXe
si¢cle : Pindustrie était suffisamment solide pour se développer par ses pro-
pres forces et résister 4 la concurrence étrangére peu menagante ; les tra-
vailleurs étaient encore inorganisés et leur mécontentement aisément
étouffe.

La politique du gouvernement allait cependant se modifier vers la fin du
XIXe siecle tandis que les données socio-économiques évoluaient. En effet la
révolte des travailleurs contre leurs conditions d’existence et de travail incita
le gouvernement & intervenir dans ce domaine. L’extension du vote en 1884-5
allait largement contribuer au renforcement de cette tendance. Cest ainsi
que se généralisa une réglementation des horaires de travail, tandis qu’un
salaire minimum s’imposait progressivement. Par ailleurs I’Etat développa
’éducation et mit sur pied une ébauche de Sécurité Sociale. Les dépenses
publiques consacrées a4 I’éducation augmentérent de 1097 000 livres a
12662 000 livres entre 1861 et 1901 (20); une pension de vieillesse fut
introduite en 1908 ; un fonds de chomage allait se développer.

Et pourtant il semble que les travailleurs perdaient plus en charges
fiscales qu’ils ne gagnaient en services sociaux (21). L’impét, prélevé princi-
palement sous forme de taxes indirectes, défavorisait les plus pauvres, tandis
que les dépenses publiques ne visaient pas dans ’ensemble une redistribu-
tion des revenus. En effet deux postes du budget de I’Etat prenaient une
ampleur bien plus significative que les dépenses de type social : les préts aux
entreprises et les dépenses militaires. Tandis que la conjoncture nationale et
internationale se modifiait, les entreprises privées, confrontées 4 une pro-
duction croissante et 4 une concurrence extéricure de plus en plus redouta-
ble, firent appel 2 I'aide du gouvernement. Selon les estimations de E.
Hobsbawn, les préts de I’Etat aux entreprises des secteurs des armements et
des communications, encore nuls en 1870, s’élevaient 4 50 millions de livres a
la veille de la premiére guerre mondiale (21). Quant aux dépenses consacrées
a la defense nationale, elles allaient rapidement constituer le poste principal
du budget de I'Etat. Cette progression est illustrée par Pévolution des
dépenses navales du gouvernement (20) : B

1870 9 000 000 livres 1911 44400 000
1900 27 500 000 livres 1914 51 500 000

(20) W. ASHWORTH « A Short History of the International Economy, 1850-1950 », Long-
mans 1952, p. 140 et p. 151. ‘ '
(21) E. HOBSBAWN, op: cit., p. 138 et p. 202.
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TABLEAU 5

DEPENSES DE L’ETAT EN MILLIONS DE LIVRES

1850-59 59,6 1880-89 70,7
1860-69 64,6 1890-99 89,2
1870-79 66,1 1900-09 143,6

1910-19 1018,5

Source : P. MATHIAS, op. cit.

On peut considérer que I'importance croissante des interventions de
I’Etat dans le domaine économique répondait aux nouvelles exigences de la
bourgeoisie capitaliste. Par ses dépenses diverses, IEtat aidait les entreprises
monopolistes & résoudre leur probléme de valorisation des capitaux excé-

~ dentaires ; par ses préts, il assurait la survie d’entreprises confrontées a une

baisse de rentabilité du capital. Ici encore une analyse beaucoup plus ap-
profondie serait nécessaire pour déterminer I'impact des actions de I’Etat sur
le taux de profit. Contentons-nous d’émettre une hypothése : le recours
croissant des entreprises capitalistes 4 I'aide de I'Etat ne témoigne-t-il pas de
Iéchec rencontré par les contre-tendances « classiques » dans leur tentative
d’éviter la baisse du taux de profit ?

CONCLUSIONS

L’¢évolution extrémement rapide des forces productives que connut la
Grande-Bretagne au cours de la seconde moitié du siécle passé transforma

- non seulement la structure industrielle mais également les rapports sociaux.

La classe ouvriére, jusqu’alors écrasée par les exigences de 'industrialisation,

- puisa une force nouvelle dans I'organisation des syndicats. L’extension du

droit de vote suivie de la formation du Labour Party encouragérent sans
doute I’Etat & réglementer les conditions de travail et & pourvoir la classe
ouvriére d’une certaine sécurité d’existence. ‘

L’organisation de la classe ouvriére était en quelque sorte provoquée par
Paccumulation du capital elle-méme. Sans doute la composition technique

- du'capital s’¢léva-t-elle, le capital variable étant largement remplacé par du

capital constant. Malgré cela, Paccumulation du capital se fit 4 un rythme tel
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qu’ll ne semble pas avoir permis la constitution d’une armée de réserve
industrielle suffisamment importante pour exercer une pression durable sur
les salaires et les conditions d’emploi. L’émigration massive des travailleurs
vers le Nouveau Monde renforga certainement cette tendance. Dans ces
circonstances, les travailleurs britanniques pouvaient envisager de faire en-
tendre leurs revendications sans mettre leur survie en péril.

L’avénement de la résistance ouvriére contribua a réduire deux sources
importantes de plus-value. D’une part la réduction définitive des horaires de
travail et la suppression du travail des enfants pesérent lourdement sur la
plus-value absolue, en diminuant le « surtravail » fourni par les ouvriers,
D’autre part la plus-value relative ne s’accrut pas dans toute la mesure
qu’auraient permis les progrés de la productivité induits par la mécanisation.
En effet la baisse des prix ne s’accompagna pas d’une baisse des salaires

~nominaux ; bien au contraire ceux-ci s’élevérent constamment tout au long
de ce dem1—51ecle La diminution de la valeur de la force de travail suite a la
baisse des prix des biens de subsistance fut plus que compensée, par une
augmentation de cette valeur suite 4 'incorporation de nouveaux biens dans
la consommation ouvriére. Lorsqu’au début du XXe siécle les salaires no-
minaux poursuivirent leur ascension tandis que la productivité stagnait, la
plus-value relative fut sérieusement menacée.

11 semble toutefois qu’en dépit de la résistance ouvriére, le taux de
plus-value ne se soit pas réduit durant la période étudie. En effet jusqu’en
1900 le taux d’accroissement de la productivité resta nettement supérieur au
taux d’accroissement des salaires, ce qui traduit une élévation de la plus-va-
lue relative. Par ailleurs 'augmentation du degré d’intensité du travail com-
pensa — dans une faible mesure il est vrai — la réduction des horaires de
travail, restituant ainsi une partie de la plus-value absolue perdue.

Néanmoins le maintien du degré d’exploitation & un niveau stable
n’aurait pas permis a lui seul de freiner la baisse tendancielle du taux de
profit, compte tenu de I'accroissement trés rapide de la-composition techni-
que du capital. Sans doute I'incorporation du capital agricole dans le systéme
de péréquation générale du.taux de profit, marquant une victoire de la
bourgeoisie capitaliste sur les propriétaires fonciers, allait-elle freiner la
hausse de la composition organique moyenne du  capital. Mais cette
contre-tendance eut un impact limité en raison de la part décroissante de
Pagriculture dans le produit national. ;

Le capitalisme britannique du XIXe siécle n’eut pas été aussi vigoureux
§’il n’avait pu se projeter au-dela des frontiéres nationales. L’expansionnis-
me, tendance inhérente 4 I'accumulation du capital, permit au mode de
production capitaliste d’élargir ses bases et de poser les fondements d’une
relation de domination entre métropole et colonies, ou plus généralement
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entre « centre » et « périphérie ». Sources de produits agricoles et minéraux
peu coliteux, les pays de la périphérie servirent en outre de marchés d’écou-
lement pour les produits de I'industrie du centre. Les importations permirent
au capital britannique tant d’accroitre la plus-value par réduction de la
valeur de la force de travail, que de freiner la hausse de la composition
organique du capital, par réduction de la valeur du capital constant. Par
ailleurs les exportations permirent de « réaliser » la masse croissante de
plus-value créée dans I'industrie nationale, et d’obtenir en outre un surprofit,
les marchandises étant vendues au-dessus de leur valeur. Enfin expansion
prodigieuse des exportations de capitaux permit 4 la Grande-Bretagne d’é-
chapper provisoirement 4 une « suraccumulation » du capital ; en effet en
rapportant un intérét élevé, les investissements & P’étranger assurérent le
maintien de la rentabilité du capital, contrecarrant efficacement la baisse du
taux de profit.

Aucun €élément ne semble indiquer un ralentissement du commerce
britannique avec I’étranger avant la premiére guerre mondiale, et I'on peut
sans doute affirmer que ce fut le principal facteur freinant la baisse du taux
de profit. Néanmoins la fin du XIXe siécle et le début du XXe siécle an-
noncerent un recul de la part de la Grande-Bretagne dans le commerce
mondial, sans doute lié au ralentissement de sa productivité.

Y a-t-il un lien entre cette évolution, dangereuse pour le taux de profit,
et 'apparition progressive de monopoles ? S’il semble que la monopolisation
de I’économie n’ait pas eu pour effet, & cette époque, d’accroitre le taux
moyen de profit, il est manifeste qu’elle fut dictée par la recherche indivi-
duelle de profits accrus. On serait alors tenté de voir dans cette évolution la
« preuve » du bienfondé de la loi tendancielle du taux de profit : ayant épuisé
les procédés classiques d’extorsion de plus-value additionnelle, le capitalisme
cherchait de nouvelles voies pour éviter une crise de rentabilité.

Peut-étre est-ce aussi pour échapper & la loi menacante de la baisse
tendancielle du taux de profit qu’a la fin du XIXe siécle, la bourgeoisie fit
appel a I'Etat, qu’elle avait jusqu’alors confiné dans un réle de gardien passif
de l’ordre établi.
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